

江海区景贤小学教育集团一项目获省教育厅立项 教育科研引领集团高质量发展

近日,广东省教育厅公布广东省2022年教育信息化教学应用实践共同体项目立项名单,江海区景贤小学教育集团“数智”劳动教育共同体项目通过层层遴选获得立项,并于3月17日,经教育部评审,成功入选教育部科学技术与信息化司公示的2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目名单,目前处于公示期。

项目的成功立项让全体教职工深受鼓舞,为集团教育教学发展注入新动力。景贤小学教育集团奋楫笃行,实干争先,立项后迅速组织项目成员单位开展了系列研修活动;通过校长论坛和项目研讨,碰撞教育智慧的火花,共研共建,明确项目实践目标,明晰发展路径;请来教育专家,助力打造高质量教师队伍,提升教师职业素养;坚持以高质量教育科研引领集团高质量发展,努力办好人民满意的教育。

文/图 罗双双 莫斯汝

共研共建 走稳高质量发展之路

景贤小学教育集团“数智”劳动教育共同体项目,以广东省劳动示范校景贤小学为领衔校,牵头项目省内成员单位濠头小学、华兴小学、礼贤小学、江南小学、恩平飞鹅塘小学以及省外成员单位河北石家庄宏远路小学共研共建,打破空间、地域的限制,实现跨省市联动,共同挖掘劳动树德育人价值,促进各校优质均衡发展。

集体研修活动第一站走进恩平飞鹅塘小学,举行高质量发展校长论坛暨“数智”劳动教育实践共同体研讨活动,加强教育集团各校的互动交流,为全面提升教育集

团学校的管理水平和教育教学教研质量,推进教育高质量发展搭建良好平台。

景贤小学教育集团各成员校景贤小学、华兴小学、濠头小学、江南小学、麻二金紫学校、礼贤小学,以及姐妹校恩平飞鹅塘小学的7位校长出席活动并作报告。各校长聚焦高质量发展,阐述学校办学理念,分享办学经验,交流教育特色,共同商讨并明确了项目实践的目标和任务,建立起共同体工作机制,探讨跨区域实践性和信息化教学融合创新路径。

“《数智》劳动教育共同体”项目获省教育厅立项,又通过了教育部

的评审,这给予了集团更大的鼓舞和前行的力量。”广东省百千万工程项目智能名校、集团总校长莫斯汝在报告中强调,这是集团继2022年关于教师信息化2.0技术省级课题立项后的又一重点科研项目,集团各校要以此项目为契机,着眼提升本校的科研内聚力,促进教育的优质均衡和高质量发展。“下一步,我们还要建立长效机制,保持集团实践共同体的经常性研讨、教学实践和交流分享,让教育集团中每个孩子享受优质的教育,每个教师在深度教研中共同成长,让集团各校教育实力日趋优质均衡。”莫斯汝说。

专家领航 助力打造高质量教师队伍

“作为新时代的教师,要不断更新自己的知识体系,紧跟时代的步伐,站在学生的角度去思考”……3月9日,景贤小学教育集团春阳大讲堂第21期邀请华中师范大学教育学博士、华南师范大学教育管理学研究所所长、教授吴宏超,为全体教师作《新时代中小学教师职业素养》专题讲座,指导老师们如何加强师德师风修养的依法执教水平,提升教师职业素养,助力打造高质量教师队伍。

吴教授从教师是立教之本、兴教之源开始娓娓道来,结合典型案例和法律知识,深入浅出地为全体教师讲授中小学教师违反职业道德行为处理办法、教师的法定权利和义务、教师职业风险的表现形式、教师应承担的责任等内容,加强全体教职工的师德师风建设,教师在教育教学工作中的日常行为得到进一步规范。讲座还特别设置互动环节,吴教授就老师们在教学工作中遇到的问题,悉心答疑

解惑。吴教授的讲座,让老师们受益匪浅,更加明确了作为教育者的职责,坚定了要做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师的信念。

“百年大计,教育为本。实现教育现代化,建成教育强国就要提高教育质量。”莫斯汝表示,面对教育高质量发展的新要求,景贤小学教育集团将抓住数字信息化发展机遇,坚定不移走好走稳走实高质量发展之路,携手奋进,共创辉煌。



高质量发展校长论坛,碰撞教育智慧的火花。

信志学校师生代表走进红色教育基地 传承红色基因 争做强国少年



师生们向革命烈士默哀鞠躬、献上小白花。

江门日报讯 历史因铭记而永恒,精神因传承而发扬。近日,蓬江区杜阮镇信志学校党支部、团总支、大队部组织开展了以“传承红色基因,争做强国少年”为主题的特色活动。师生代表走进棠下陈垣故居、三堡村两个红色教育基地,开展党史学习教育。

在棠下镇三堡村的三堡革命烈士纪念碑前,师生们向革命烈士默哀鞠躬、献上小白花。学校党支部书记给学生们讲述梁礼康、梁桥丁、梁惠容、梁健民、梁海棠5位烈士的故事,教育学生要饮水思源,不要忘了革命先烈和先辈们的牺牲和奋斗。

走进陈垣故居,师生们怀着崇高的敬意参观学习。“陈垣先生就像一颗耀眼的星,在历史长河中留下了璀璨的光芒和动人的故事,直至今日,依旧以星光照亮后人的前路。”参观后,该校学生吴苇苇感慨道。(文/图 陈慕欢 柯欣)

江海区两所学校开展融合共建活动 “普特”融合 共享阳光



濠头小学学生为特殊学校学生赠送手工作品。

江门日报讯 同在阳光下,融合共成长。3月17日上午,江海区濠头小学师生一行33人,走进江海区特殊教育学校开展“普特融合 共享阳光”融合共建活动。两校学生轮番登台表演节目,绽放童年风采,共同创作书画作品,携手同行、共同成长。

据介绍,江海区特殊教育学校由江海区教育局与江门市社会福利院合作共建,于2022年9月1日在江门市社会福利院正式挂牌、开学,现参与学习的均为江门市福利院的特殊儿童,共有20人。

活动正式开始,两校学生有备而来,轮番登台表演精彩节目。江海区特殊教育学校的孩子们带来《瑞雪兆丰年》《童心向党》两个舞蹈表演,每个孩子都尽自己最大的努力,将动作做到最好,踏着音乐节拍,传递祝福和心声。濠头小学的学生则通过活力四射的啦啦操,展现了昂扬向上的精神面貌。“先写完横,再写最后一竖。”“你喜欢什么颜色?我们一起来看看吧。”……来到课堂,两校学生共写一幅字,共画一幅画。濠头小学学生纷纷化身“小老师”,或俯身贴耳悉心沟通,或握住他们的手一笔一画耐心教学,现场萦绕着融融暖意。

此次两校的融合共建活动让爱充满了校园,更延续到两所学校孩子今后的生活学习中去。两校都表示,此次活动是起点,两校将常态化开展“普特”融合的交流,努力让普通学校与特殊学校的孩子们共享阳光、共同成长。(文/图 罗双双)

“青苹果大课堂”走进外海中心小学、范罗冈小学 让写作的种子在校园里生根发芽

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲 潘诗欣)“同学们知道新闻和作文的区别是什么吗?”“快快快,这个字应该放在这个位置。”……上周,由《江门日报·青苹果》校园专刊主办的“青苹果大课堂”活动先后走进外海中心小学、范罗冈小学滨江校区,开启了本学期全新的“青苹果大课堂”之旅,为同学们带来了妙趣横生、知识丰富的课堂。

“这些成语你会分类吗?”“谁可以来完成成语拼拼?”……这边厢,在外海中心小学的趣味写作课堂中,上课一开始,特约讲师王星就抛出问题,以互动游戏为切入点,让同学们完成“成语分类”“成语拼拼”等游戏,并引导大家仔细观察,生动有趣地为学生讲授如何确立写作思路,掌握写

作要点,一步步把“活动过程写具体”。同学们也纷纷表达了对课堂的喜欢,“我对‘成语拼拼’的环节印象最深刻,通过游戏的方式考察了对成语的积累,既考验了动手能力和动脑能力,又考验了团队合作能力,非常有趣!”外海中心小学六(2)班学生徐诺说。

那边厢,在范罗冈小学滨江校区音乐厅,约100名师生正和广东省作家协会会员、江门日报原资深编辑王晓霞一起探讨新闻和写作的共通与不同之处,通过列举事例、写作对比、引导提问等方式,同学们纷纷了解到新闻通讯是基于事实的客观报道,新闻写作需要具备“5个W”等。“原来,新闻通讯的特点是简要、语言要朴实,这跟平时写作文很不一

样,对我以后要写小记者播报很有帮助!”范罗冈小学滨江校区小记者谷思燕说。

在《青苹果》诞生记环节,同学们还知道了一份报纸是如何诞生的,对《青苹果》这位熟悉的“老朋友”又有了新的认识。趣味问答中,一双双小手齐刷刷举起,将活动气氛推向了高潮。

“青苹果大课堂”很好,它寓教于乐,为小朋友带来了不一样的课堂体验,让同学们在轻松愉快的氛围中开阔视野,掌握写作技巧。”外海中心小学校长余标局点赞道。“青苹果大课堂”进校园,对学生们来说是一种新鲜的形式。而且今天的主题是新闻写作课,尤其对小记者和文学社的学生来说干货满满。有互动、有体验的课堂,也可以让学生在欢乐的氛围中不



“青苹果大课堂”还将走进五邑地区更多学校。

知不觉地吸纳知识。”范罗冈小学校长肖兴波说。

接下来,“青苹果大课堂”将持续深入五邑地区多所学校,邀请各领域名师、讲师,以趣味写作、新闻传播、非遗传承、急救救护、科普教育等为主题开展“青苹果大课堂”系列讲座活动,培养校园阅读风

红色文化赋能党建育人

江门职院“侨红色文化8+1”系列活动拉开帷幕



江门职院“侨红色文化8+1”主题系列活动紧扣“侨文化+”育人工作主线。

江门日报讯(文/图 记者/姜丹 通讯员/林楚雯 杨海涛)聚焦“侨文化+”育人工作主线,以高质量党建引领学生工作创新,3月15日下午,江门职业技术学院(简称“江门职院”)人文教育学院学生党支部组织开展的2023年首场“侨红色文化+”读书分享会,拉开该校“侨红色文化8+1”

系列活动帷幕。读书会通过讲侨乡红色故事、悟侨乡红色精神、诵侨乡红色诗词等三个环节,组织师生共读由人文教育学院党总支汇编整理的《江门地方文化集锦(高职读本)》第一篇“红色文化”。

活动主持人、辅导员林楚雯在第一环节“讲侨乡红色故事”

中,讲述革命英雄林基路的故事,并播放学校参加广东省大学生“学党史,讲党史”活动获奖的视频作品《基路丹心照我心》,引导学生进一步理解当代大学生读书要立足祖国大地,才能更深入理解“中国共产党为什么能”。

《中国“红孩子”创意绘本》项目成员聂展燕,则在活动中分享

自己走访侨乡红色教育基地所见所闻,以及对侨乡红色英雄人物和故事背后的精神力量的理解,讲述自己在探寻红色基因密码中,如何感悟到伟大建党精神,进而坚定理想信念,明确入党初心。活动还邀请第十七届“挑战杯”广东大学生课外科技学术作品竞赛校内终审决赛项目“中国式现代化背景下地方红色文化传承与发展调查研究——以中国侨都江门为例”成员潘怡静,带领全体学生朗诵侨乡赤胆忠心“好共产党员”李少石的诗词《南京书所见》,以其中“大义长争日月光”诗句鼓励同学们一起在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程中发挥好青年力量,走好新时代的长征路。

据悉,江门职院“侨红色文化8+1”主题系列活动紧扣“侨文化+”育人工作主线,以讲侨乡红色故事、观侨乡红色影视、诵侨乡红色诗词、访侨乡红色足迹、研侨乡红色历史、悟侨乡红色精神、展侨乡红色人物、书侨乡红色记忆,以及“我在侨乡为祖国升旗”的“8+1”侨乡红色文化主题活动,将侨乡红色文化融入学生工作实践,加强文化思政铸魂,深化立德树人成效。

★相关新闻

江门职院两个党支部入选 全省样板支部培育创建单位

江门日报讯(记者/姜丹 通讯员/倪晓添 王平)近日,广东省委教育工委公布第四批全省党建工作示范高校、标杆院系、样板支部培育创建单位评审结果,江门职业技术学院(简称“江门职院”)经济管理学院工商管理教研室党支部、材料与食品学院高分子教研室党支部入选“全省党建工作样板支部”培育创建单位。这是该校党支部首次入围“全省党建工作样板支部”培育创建单位。

在全省党建“双创”工作组织申报阶段,江门职院党委严格按照广东省委教育工委“对标争先”建设要求,广泛动员,大力支持基层党组织申报。经济管理学院工商管理教研室党支部、材料与食品学院高分子教研室党支部党建工作基础、成功做法、特色经验等进行了梳理和总结,统筹谋划两年建设周期和各年度工作目标、实施计划、预期成果等,并准备了翔实的支撑材料。经资格审查、专家评审,两个党支部均被评选为“全省高校党建工作样板支部”培育创建单位。

该校相关负责人表示,下一步,学校党委将持续加强组织领导,按计划、分步骤组织立项的单位开展创建工作,同时,有计划有步骤地把点上的经验做法推广到面上去,进一步带动学校党建工作质量整体提升,实现党建与业务双融双促,形成高质量党建引领学校高质量发展的良好局面。

荷塘中学举行智慧高效课堂研讨活动 推进信息技术 与教育教学融合



“空中课堂”有利于整合资源、提高教学质量。

江门日报讯 为了深入推进校本教研基地项目建设研究,进一步落实互联网背景下教育信息化2.0行动计划,推进信息技术与教育教学深度融合,3月17日,由荷塘中心学校主办、荷塘中学承办的“智创·慧见·共融”——2023年荷塘中学开放日暨素质教育成果展示活动在荷塘中学录播室拉开了帷幕。

此次智慧高效课堂研讨的课堂类型有“空中课堂”“智慧课堂”“一心七环”高效课堂。其中“空中课堂”由荷塘中学数学老师江云主讲,课题是《平行四边形》。这节课同时在五个班进行。面对五个学习层次不同的班级,江云边授课,边根据大屏幕各班级学生上课情况,灵活调整教学进度。“空中课堂”有利于整合优秀网络资源、提高内容质量,推动“互联网+教育”模式发展,课堂趣味性更强。

课后,老师们一起开展了智慧高效课堂研讨。大家高度评价了荷塘中学的智慧高效课堂,加深了对智慧高效课堂的认识,增加了推广智慧高效课堂的信心。(文/图 陈慕欢)